
MA I - cvičeńı

Př́ıklady pro vás, 1. d́ıl

20. zář́ı 2010

1. Jsou-li A,B,C množiny, pak plat́ı:

(A ⊆ B) ∧ (B ⊆ C) =⇒ A ⊆ C.

2. Bud’te A,B, C množiny. Dokažte:

(a) A = A;

(b) (A = B) =⇒ (B = A);

(c) (A = B) ∧ (B = C) =⇒ (A = C).

3. Necht’ A,B,C jsou množiny. Dokažte:

(a) A ∩ B ⊆ A a také A ∩ B ⊆ B. Je-li nav́ıc X taková množina, že
(X ⊆ A) ∧ (X ⊆ B), pak X ⊆ A ∩B.

(b) A ⊆ A ∪ B a také B ⊆ A ∪ B. Je-li nav́ıc Y taková množina, že
(A ⊆ Y ) ∧ (B ⊆ Y ), pak A ∪B ⊆ Y.

(c) A ∪B = B ∪A a také A ∩B = B ∩A.

(d) (A ∪B) ∪ C = A ∪ (B ∪ C); podobně (A ∩B) ∩ C = A ∩ (B ∩ C).

(e) A∩(B∪C) = (A∩B)∪(A∩C); podobně A∪(B∩C) = (A∪B)∩(A∪C).

(f) A ∪ ∅ = A a A ∩ ∅ = ∅.
(g) A ∪A = A; a A ∩A = A.

(h) A ∪ (A ∩B) = A; podobně A ∩ (A ∪B) = A.

(i) Jestliže A ⊆ B, pak A ∪ C ⊆ B ∪ C a také A ∩ C ⊆ B ∩ C.

4. Bud’te A,B,C množiny. Potom plat́ı:

(a) A \B ⊆ A;

(b) (A \B) ∩B = ∅;
(c) A \B = ∅ ⇐⇒ A ⊆ B;

(d) B \ (B \A) = A ⇐⇒ A ⊆ B;

(e) A ⊆ B =⇒ A \ C = A ∩ (B \ C);

(f) A ⊆ B =⇒ C \A ⊇ C \B;

(g) C\(A∪B) = (C\A)∩(C\B); podobně C\(A∩B) = (C\A)∪(C\B).
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5. Jsou-li A,B,C množiny, pak plat́ı:

(a) A× (B ∪C) = (A×B)∪ (A×C); podobně (B ∪C)×A = (B×A)∪
(C ×A).

(b) A× (B ∩C) = (A×B)∩ (A×C); podobně (B ∩C)×A = (B×A)∩
(C ×A).

Řešeńı. Pro začátek uvedeme pouze řešeńı př́ıkladu 4e (neboli př́ıkladu, který
se objevil na ṕısemce): podle př́ıkladu 3a v́ıme, že A ∩ B ⊆ A. Snadno si sami
dokážete, že pokud nav́ıc A ⊆ B, plat́ı v 3a dokonce rovnost, tj. A ∩ B =
A. Předpokládejme tedy, že A ⊆ B. Abychom ukázali, že plat́ı požadovaná
rovnost, muśıme jako vždycky dokázat obě množinové inkluze. Dokažme nejprve,
že A\C ⊆ A∩(B\C). Zvoĺıme libovolný prvek x ∈ A\C. To ale vzhledem k tomu,
že A ∩ B = A (vše stále za předpokladu, že A ⊆ B) znamená x ∈ (A ∩ B) \ C.
To zase d́ıky definici rozd́ılu znamená, že (x ∈ A ∧ x ∈ B) ∧ x /∈ C ⇐⇒ x ∈
A ∧ (x ∈ B ∧ x /∈ C), což neznamená nic jiného než x ∈ A ∩ (B \ C), jak nám
bylo ukázati. Opačná inkluze: necht’ x ∈ A ∩ (B \ C). Pak ale x ∈ A ∧ (x ∈
B ∧ x /∈ C) ⇐⇒ (x ∈ A∧ x ∈ B)∧ x /∈ C ⇐⇒ x ∈ (A∩B)∧ x /∈ C. Ale protože
A ∩ B = A, máme x ∈ A ∧ x /∈ C, což podle definice znamená x ∈ A \ C. T́ım
je d̊ukaz hotov. řřřžžžž


